

持续提升城市文明程度

在运动中享受文明

□记者 祁克宁 见习记者 樊慧敏 文图

“您好，咱们公园禁止携带宠物进入！”
“机动车、非机动车不能进入公园，请您把电动自行车停放在专门的停车区域。”
“为了保持公园安全、良好的环境，请您不要在公园内吸烟。”
漫步在市区体育公园，时不时会听到公园工作人员对一些市民的不文明行为进行劝导。近年来，

为助力我市文明城市创建工作，在精细化管理的基础上，体育公园坚持以人民为中心的发展思想，通过完善维护体育场地设施、营造浓郁文明氛围、优化公共服务等措施，打造以“弘扬体育精神 倡导健康文明和谐的生活方式”为主题的运动公园，让广大市民在文明、舒适、安全的环境中享受运动之乐。



▲运动雕塑
▶文明标语牌



2

营造文明氛围

让运动更惬意

走在公园跑道上，抬头便可看见两旁的文明标语牌，上面写着“讲文明话 办文明事 做文明人 建文明城”“绿色出行 低碳节能”“文明旅游 从我做起”等字样，时刻提醒入园运动游玩的市民注意自己的一言一行。园内绿地上矗立着各种姿势的红色运动雕塑，点燃着每一名市民的运动激情。置身在这样浓厚的文明运动氛围中，便会不自觉地对运动多一分热情，对文明多一分敬仰。

张军表示，公园是市民运动健身、散步游玩的场所，代表着一座城市的文明形象。去年下半年，他们根据文明创建的需要，在公园公厕、各出入口、各体育健身场地、绿地等位置，布置了内容丰富的文明公益广告牌，希望通过润物无声的方式让文明深入每一名市民心中。

在营造浓郁文明氛围的基础上，该公园还划分9个点位，专门安排了9个文明宣传员，对非机动车及宠物入园、园内抽烟、散发传单等不文明行为进行监督劝导，及时制止不文明现象的发生，做到责任区域全覆盖。同时，加大对外围非机动车停放秩序的巡查管理力度，并在公园外围西侧新增设长约300米的非机动车停车线。

经过近1年的文明引导，公园内文明氛围日渐浓厚，市民文明素质也有所提升。“公园的环境越好，文明氛围越浓厚，对市民的影响也就越大。很多时候，看着干净的地面，大家也就不好意思再随地扔垃圾了。”张军说。

除了运动健身，公园也是举办小型文娱活动的好地方。体育公园的文化长廊内，每天都有许多热爱歌舞、戏曲的市民聚在一起练嗓子或者排练节目，广场上也有广场舞爱好者的身影。歌曲和戏词虽可怡情，但是如果音响声音过大，则会给游园市民及周边居民带来困扰。针对这一情况，公园负责人要求市民在举行文娱活动时尽量降低分贝，共享文明和谐环境。



▲市民在门球场运动



▲市民在公园爱心驿站接水



▲球场旁的便民衣帽架

3

优化公共服务

让运动更暖心

“今天太阳不错，我来公园散散步，刚好口渴了，到驿站里接点水喝。”杨女士一边接着水，一边夸赞公园的配套服务，“体育公园的环境氛围挺好，我退休后也没啥事，每天可以来公园转转。这个爱心驿站可以说是‘麻雀虽小，五脏俱全’，不仅可以喝水休息，还能读书看报。”

文明健身游园，相应的配套公共服务自然不可少。为给广大市民提供良好的休息环境，体育公园着力建设完善爱心驿站的配套设施，市民如有喝水、休息、充电等需求，驿站都可以满足。

看到美团外卖小哥每天都要在公园附近道路旁开晨会，张军便将公园爱心驿站门口的一片空地作为他们开会的场所。“冬天天气冷，外卖小哥一直在外面受冻。在驿站门口开完会，如果暂时没有派单的话，他们可以进去暖和一会，还可以顺便在微波炉里热一下早饭。”张军说。

在公园工作人员的努力下，该爱心驿站已经成了公园里最温暖的地方。2022年，该爱心驿站曾获“市级雷锋站点”“市级妈咪小屋”称号，2023年又先后上榜“省级雷锋站点”“2023年度百佳站点”名单。

除了建设完善爱心驿站，公厕也是公园服务市民的重点。为满足公园内市民运动游玩之余的基本需求，体育公园内建有3座星级公厕，并安排两名工作人员定时打扫，确保为市民提供温馨干净的如厕环境。

张军表示，服务没有最好，只有更好。未来，体育公园将继续做好“体育+”文章，问需于民，积极协调相关部门，对公园的篮球场、足球场等体育运动场地设施进行提档升级，常态化做好公园的精细化管理，让市民在公园安全、文明、舒适的环境中畅享运动之乐。

完善场地设施

让运动更安全

1月5日上午，冬日暖阳和煦，在市区体育公园内，每个来到公园的市民都在做着自己喜欢的运动，有的在篮球场打球，有的在乒乓球台前切磋球技，有的在健身器材区健身，有的在健身步道散步……他们都沉浸在运动带来的无穷乐趣中。

“今天刚好没事，过来跟朋友一起打打乒乓球。在这儿的乒乓球台打了好几年了，去年公园对乒乓球台进行了修复。修复后的场地，地面更平整了，打球时来回跑动更安全。”在体育公园乒乓球台前和朋友打球的王先生说。

体育公园负责人张军介绍，乒乓球场地是平时市民使用率较高的场地，时间长了，地面出现不少空谷、裂缝，不仅会降低市民打球时的舒适度，也存在诸多安全隐患。为此，去年下半年，公园对破损的乒乓球台进行了维修改造，提升运动舒适度，保障市民的人身安全。

为满足市民多样化的运动娱乐需求，体育公园内设有体育竞技区、健身休闲区、儿童娱乐区、老年活动区等区域，其中体育竞技区配备有1个门球场、两个标准篮球场、两个自由篮球场、1个五人制足球场、3个羽毛球场地和8个乒乓球台，为市民提供了多种多样的运动场地和器材，使用起来十分方便。此外，为保障市民的使用体验感和运动安全性，公园派专人对运动场地、健身设施器材、照明线路、石凳座椅等公共配套设施进行定期巡检维护，消除安全隐患。

除了修缮乒乓球台，去年下半年，公园还对门球场的地面进行了修复。市民闫先生说：“因为门球这项运动对场地平整度要求很高，去年公园专门对不平整的地方进行修复，大大提升了我们的使用体验感。平时没事可以在这里打打球，还可以跟朋友们举办小型门球比赛，我们很满意。”